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60 пра цэн таў ва кант ных 

пра цоў ных мес цаў 

у кра і не — па ра бо чых 

спе цы яль нас цях. 

За па тра ба ва ны пра даў цы, 

ку ха ры, ага род ні кі, 

трак та рыс ты, сле са ры, 

кі роў цы па груз чы ка. Але 

ці ці ка вяць мо ладзь гэ тыя 

пра фе сіі? Хто вы ра шае 

звя заць сваё жыц цё з 

сель скай гас па дар кай і 

гра мад скім хар ча ван нем? 

Як рых ту юц ца зга да ныя 

ра бот ні кі? Пра гэ та мы 

да ве да лі ся ў Смі ла віц кім 

сель ска гас па дар чым 

пра фе сій ным лі цэі.

Ву чыц ца, спа бор ні чаць, 
пе ра ма гаць

Уся го тут зай ма ец ца 400 ча-

ла век. Кож ны трэ ці — мін ча нін. 

Па сту па юць так са ма пад лет кі з 

Чэр вень ска га, Пу ха віц ка га, Бя-

рэ зін ска га, Сма ля віц ка га ра ё-

наў. За тры га ды яны па спя ва-

юць атры маць за па тра ба ва ную 

пра фе сію.

У гру пах, дзе ву чац ца на пра-

 даў ца, ку ха ра і ага род ні ка, 

70 пра цэн таў скла да юць дзяў ча ты. 

А вось на сле са раў і эк ска ва тар-

шчы каў, зра зу ме ла, ідуць ад ны 

хлоп цы.

На коль кі ра бо чыя спе цы яль-

нас ці ўво гу ле ці ка выя мо ла дзі? 

На мес нік ды рэк та ра па ву чэб-

на-вы твор чай ра бо це Анд рэй 

АЛЯК СЮК пры зна ец ца, што кон-

курс не вя лі кі. Але по пыт ёсць. 

«Што год мы пры рас та ем у ся рэд-

нім на 30 ча ла век. Ле тась пла на-

ва лі да на бо ру 120 на ву чэн цаў, 

але да дат ко ва ад кры лі яшчэ ад ну 

гру пу па спе цы яль нас ці «тэх ніч нае 

за бес пя чэн не да рож на-бу даў ні чых 

і ме лі я ра цый ных ра бот». Той, хто 

яе атрым лі вае, за свой вае ад на-

ча со ва пра фе сіі трак та рыс та, 

ма шы ніс та эк ска ва та ра і кі роў цы 

па груз чы ка і мо жа пра ца ваць як 

у сель скай гас па дар цы, так і ў бу-

даў ніц тве».

На ву чэн цы лі цэя ўдзель ні ча-

 юць у роз ных спа бор ніц твах. 

І да во лі па спя хо ва. На Рэс пуб лі-

 кан скім кон кур се іна ва цый най і 

тэх ніч най твор час ці і Рэс пуб лі-

кан скім злё це вы на ход ні каў і ра-

цы я на лі за та раў яны па ста ян на 

зай ма юць пры за выя мес цы. Бы-

лі ся род хлоп цаў і сты пен ды я ты 

спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Трэ на жо ры на гляд ныя 
і вір ту аль ныя

«Пе рад па чат кам ра бо ты па дай 

сіг нал!», «Не пе ра вы шай хут касць 

па ва ро ту стра лы — пе ра ку ліш 

кран!», «Пад бі рай клю чы па па-

ме ры гай кі!» — па пя рэдж ва юць 

пла ка ты ў май стэр ні, дзе прак-

ты ку юц ца бу ду чыя трак та рыс ты 

і сле са ры. Ёсць тут і трэ на жор 

элект ры фі ка ва на га эк ска ва та ра, 

на якім хлоп цы мо гуць па спра ба-

ваць, як гэ та — кі ра ваць ма шы-

най-гі ган там. Кі раў ніц тва лі цэя 

рас каз вае, што ў пла нах — за ку-

піць больш су час ныя трэ на жо ры, 

дзе вы ка рыс тоў ва ец ца тэх на ло гія 

вір ту аль най рэ аль нас ці: ка лі зай-

ма еш ся на та кіх, зда ец ца, што ты 

едзеш па по лі ў ка бі не са праўд на га 

кам бай на.

Лі цэй, да рэ чы, з'яў ля ец ца рэ-

сурс ным цэнт рам па пад рых тоў цы 

трак та рыс таў. Сю ды на прак ты ку 

пры яз джа юць на ву чэн цы з ін шых 

праф тэх уста ноў воб лас ці.

У май стэр ні зай ма юц ца трэ ця-

курс ні кі ўжо зга да най спе цы яль-

нас ці «тэх ніч нае за бес пя чэн не да-

рож на-бу даў ні чых і ме лі я ра цый ных 

ра бот». Ці ка вім ся ў хлоп цаў, што 

пры вя ло іх у пра фе сію.

— Мой баць ка — ін ды ві ду аль-

ны прад пры маль нік, зай ма ец ца 

гру за вы мі пе ра воз ка мі. Мя не так-

са ма гэ та дзей насць за ці ка ві ла. 

У лі цэі як раз да юць ка тэ го рыю, з 

якой мож на пра ца ваць на гру за-

вых ма шы нах, — ад каз вае Ула-

дзі слаў Но вік.

— З дзя цін ства тэх ні ку люб лю, — 

тлу ма чыць свой вы бар Ула дзі-

 слаў Ня бор скі. — Да та го ж тут 

пра вы бяс плат на атрым лі ва еш — 

ча му б не?

Хлоп цы да да юць, што пра ца 

на эк ска ва та ры пры но сіць доб-

рыя гро шы. Толь кі для гэ та га ты 

па ві нен ста ран на ву чыц ца, доб ра 

ве даць сваю спра ву і пра фе сій на 

ва ло даць тэх ні кай.

Праз ты дзень у іх пач нец ца вы-

твор чая прак ты ка. Нех та пой дзе 

на трак тар ны за вод, хтось ці — на 

пло да а га род нін ную ба зу, ін шыя — 

у бу даў ні чы трэст ці на птуш ка-

фаб ры ку. Прак ты ка, як пра ві ла, 

аплат ная. Ле таш нія на ву чэн цы 

атрым лі ва лі ад 100 да 400 руб лёў 

у ме сяц.

Па вел Хмяль ніц кі па сту піў у 

лі цэй па пры кла дзе ста рэй ша га 

бра та — той пра цуе сле са рам. Ця-

пер на ву чэ нец рых ту ец ца вы сту-

піць на аб лас ным эта пе кон кур су 

пра фе сій на га май стэр ства Wоrld 

Skіlls Bеlаrus у кам пе тэн цыі «экс-

плу а та цыя сель ска гас па дар чых 

ма шын». Спа бор ніц твы па гэ тай 

спе цы яль нас ці бу дуць пра хо дзіць 

упер шы ню.

— Зай ма ю ся з 9 да 17 га дзін. 

Трэ ні рую рэ гу лі роў ку ру ха ві ка, 

плу гоў. Ня ма ка лі ся дзець на мес-

цы, — ка жа Па вел.

А што ў нас на за кус ку?
У ін шай ла ба ра то рыі, за ве-

лі зар най плі той і апра цоў чы мі 

дош ка мі, за ста ём ку ха раў. Усе ў 

кі це лях і каў па ках, як і на ле жыць 

ра бот ні кам кух ні. Сён няш няя тэ ма 

за ня ткаў — за кус кі.

У вы твор чай ла ба ра то рыі на ву-

чэн цы пра вод зяць па шэсць га дзін 

ча ты ры дні на ты дзень. Смя юц ца, 

што «над звы чай ныя зда рэн ні» ва 

ўсіх бы лі. І ад біў ныя зга ра лі, і су-

пы «збя га лі». Ня даў на на кух ню 

за ку пі лі фры цюр ні цу і слай сер. На 

бу ду чы год збі ра юц ца на быць па-

ра кан век цый ную печ, ін дук цый ную 

плі ту і спе цы яль ны по суд для яе.

Воль га Куц, якая ву чыц ца на

трэ цім кур се, са ма з Бе ра зі на. 

У ку ха ры пай шла, бо з та кой пра-

фе сі яй, на яе дум ку, лёг ка знай сці 

ра бо ту. «У ра ён ныя ўста но вы гра-

мад ска га хар ча ван ня га то вы і на 

прак ты ку ўзяць сту дэн та, і на пад-

пра цоў ку». У пла нах дзяў чы ны — 

пра цяг нуць аду ка цыю. Пас ля лі цэя 

збі ра ец ца па сту паць у Ба ры саў скі 

ка ледж на тэх ні ка-тэх но ла га.

У трэ ця курс ні ка Мі кі ты Пыт ко 

ку ха ра мі пра цу юць стры еч ны брат 

і дзядзь ка, та му і ён яшчэ са шко-

лы ма рыў аб гэ тай пра фе сіі. Хло-

пец з Мін ска, але, па коль кі ў ста-

лі цы пас ля дзя вя та га кла са мож на 

бы ло пай сці ву чыц ца толь кі на пе-

ка ра, а не на ку ха ра-ўні вер са ла, 

вы браў лі цэй у Смі ла ві чах.

Ня даў на Мі кі та ўдзель ні чаў у 

аб лас ным кон кур се пра фе сій на га 

май стэр ства. За няў трэ цяе мес ца. 

Па ўмо вах спа бор ніц тва, за тры 

га дзі ны трэ ба бы ло па спець пры-

 га та ваць і афор міць дзве стра вы — 

асноў ную (са сві ні ны) і за кус ку

(з бу ра ка).

— Я зра біў ка рэй ку на кос ці, 

пю рэ з да баў лен нем бро ка лі, пры-

пу шча ны пе рац у кіс ла-са лод кім 

со у се, со ус пес та і ўпры го жыў усё 

ба зі лі кам, крэс-са ла тай і за пе ча ны-

мі па мі до ра мі чэ ры. А на за кус ку 

быў ары гі наль ны «се ля дзец пад 

фут рам»: у бу рач ны мус да да ваў ся 

сме тан ко вы сыр, за мест се ляд ца — 

чыр во ная ры ба, па да ва ла ся стра ва 

на грэн цы з чор на га хле ба.

— Ня ўжо гэ та ўсё пра хо дзяць 

у лі цэі?

— Тут мы на ву ча ем ся, як пра-

віль на сма жыць, рэ заць, за пя каць. 

А да лей ужо сам фан та зі ру еш і 

по тым аб мяр коў ва еш з вы клад-

чы ка мі, ці мож на гэ та ўва со біць 

у жыц цё.

Мі кі та за ўва жае, што ку хар — 

не та кая прос тая пра фе сія, як

зда ец ца. «Гэ та моц ная фі зіч ная 

на груз ка — ты ўвесь дзень на на-

гах. У ка вяр ні зме на доў жыц ца 

звы чай на 12 га дзін, і ка лі ідзе вя-

лі кі па ток за ка заў, стам ля еш ся ад 

та ко га рыт му».

Не толь кі гай кі кру ціць
Ку ды ж ідуць пра ца ваць вы-

пуск ні кі лі цэя? На прык лад, ку ха-

раў за бі ра юць рай спа жыў та ва-

рыст вы, трак та рыс таў — мяс цо-

выя сельскагаспадаркі, кі роў цаў 

па груз чы ка — бу даў ні чыя ўпраў-

лен ні.

За роб кі ма ла дых спе цы я ліс таў 

ад ра зу пас ля раз мер ка ван ня — 

ад 350 да 600 руб лёў. У сель скай 

гас па дар цы ўсё за ле жыць ад эка-

на міч на га ста ну кан крэт най ар га-

ні за цыі.

— Іг рае ро лю і ўда ча, але асноў ны 

фак тар — лю боў да ра бо ты. Пра ца-

ві та га ча ла ве ка кі раў ніц тва заў сё ды 

за ўва жыць і па ста ра ец ца ўтры маць, 

бо за ла тыя ру кі паў сюль па трэб ныя. 

Ве даю па вы пуск ні ках, што, на ват 

ка лі хлоп цы ідуць па раз мер ка ван ні 

ў ад ну і тую ж ар га ні за цыю, іх за-

роб кі мо гуць іс тот на ад роз ні вац ца. 

Ма ла ды ча ла век у ра бо чай пра фе сіі 

мо жа атрымліваць доб рыя гро шы — 

я столь кі на вы клад чыц кай ра бо-

це не маю, — усмі ха ец ца Анд рэй 

Аляк сюк.

Сель ская гас па дар ка за апош-

нія га ды іс тот на змя ні ла ся. Ін шыя 

тэх на ло гіі, аб ста ля ван не. «10 га-

доў та му ба за вы мі трак та ра мі бы лі 

«Бе ла рус-1221» і «Бе ла рус-1523». 

150 кон скіх сіл — мя жа для тых 

ма шын. Ця пер ужо трак тар 

на 360 кон скіх сіл для сель скай 

гас па дар кі — нор ма. Без яго су-

час ны ра бот нік на по лі не эфек тыў-

ны, бо за да чы трэ ба вы кон ваць 

у мак сі маль на сціс лыя тэр мі ны», — 

рас каз ва юць у лі цэі.

На дум ку ад мі ніст ра цыі на ву-

чаль най уста но вы, пра ца ваць на 

зям лі ста но віц ца больш ці ка ва, 

але і па тра ба ван ні да вы пуск ні коў 

рас туць. «У сфе ры ідзе аў та ма ты-

за цыя пра цэ саў. Су час ныя трак-

та ры ўжо асна шча ны тэх на ло гі яй 

GРS. Ад па вед на ра бот нік му сіць 

умець не толь кі гай кі кру ціць, але 

і раз бі рац ца ў бар та вым кам п'ю-

та ры».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

Мінск — Смі ла ві чы — Мінск.

Праф ары ен цірПраф ары ен цір

ВА КАН СІЙ — ТОЛЬ КІ РУ КІ ПРЫ КЛА ДЗІ
Што яны пры но сяць бу ду чым трак та рыс там і ку ха рам

Кі ра ван не эк ска ва та рам 
хлоп цы асвой ва юць 

на спе цы яль ным трэ на жо ры.

Трэ ця курс нік Мі кі та Пыт ко: 
«Азам навучылі, 

а далей фантазіруй...»

Прафесійнае 
асваенне тэхнікі — 

залог поспеху.


